
 

 યનુિટ િ ં– 1 

1. નિધેય : - 

નિધેયિી વ્યાખ્યા :  જો A અિે B ખાલી િ હોય તેિા 
(અરિક્ત) ગણો હોય અિે ગણ A િા પ્રત્યેક ઘટકિે B િા અિન્ય 
ઘટક સાથે કોઈ સબંધં કે સગંતતા દ્ધાિા સાકંળી શકાતો હોય તો 
તેિી સગંતતાિે A  થી  B પિનુ ંનિધેય કહિેામા ંઆિે છે. જો 𝑓 
આિી સગંતતા હોય તો તેિે સકેંતમા 𝑓 ∶ 𝐴 → 𝐵 િડે દશાાિાય છે. 
અિ ે 𝑓 એ A  માથંી B પિનુ ંનિધેય છે. 
 નિધેયિો પ્રદેશ, સહપ્રદેશ અિે નિસ્તાિ 

જો 𝑓 ∶ 𝐴 → 𝐵 હોય તો ગણ A િે નિધેય િો 𝑓 પ્રદેશ અિ ેગણ B િ ે
નિધેય 𝑓 િો સહપ્રદેશ કહિેામા ંઆિે છે. નિધેયિા 
પ્રદેશિેD𝑓 (𝐷omain of function) િડે દશાાિિામા ંઆિે છે 
પ્રદેશગણિા દિેકે દિેક ઘટકિે સહપ્રદેશિા અિન્ય ઘટકો સાથે 
સગંતતા 𝑓 દ્ધાિા સાકંળી શકાતા હોિા જોઈએ. બીજી િીતે પ્રદેશિા 
પ્રત્યેક ઘટકનુ ંપ્રનતબબિંબ સહપ્રદેશમા ંહોવુ ંજોઈએ. નિધેય દશાાિિા 
માટે f, g, h, t  િગેિે જેિ સકેંતિો ઉપયોગ કિિામા ંઆિે છે. 
પ્રદેશિા પ્રત્યેક ઘટક x માટે નિધેય 𝑓    દ્ધાિા જે પ્રનતબબિંબ મળે તેિે 
𝑓(𝑥)  તિીકે દશાાિાય છે. 



જો 2   ∈ 𝐴 હોય તો તેિા પ્રનતબબિંબિે 𝑓(2) િડે દશાાિાય છે. નિધેય 
𝑓 દ્ધાિા મળતા ંબધા ંજ પ્રનતબબિંબોિા ગણિે નિધેય 𝑓 િો નિસ્તાિ 
કહિેામા ંઆિે છે અિે તિે સકેંત 𝑓(A)  િડે દશાાિિામા ંઆિે 
છે. 𝑓(A) = {𝑓(x)/  x ∈ 𝐴}            
Aિા બધા જ ઘટકોિા ંપ્રનતબબિંબોિો ગણ એટલે કે નિધેયિો નિસ્તાિ 
નિધેય 𝑓 િા સહપ્રદેશ B િો ઉપગણ થાય તેથી 𝑓(A)𝐶𝐵  નિસ્તાિિે 
Rf (Range of function) િડે દશાાિિામા ંઆિે છે. અહીં બિાબિ 
સમજી લેવુ ંજોઈએ કે નિધેયિો નિસ્તાિ એ સહપ્રદેશિો ઉપગણ 
અથિા સહપ્રદેશ પોતે જ હોય છે. 
  𝑓 ∶ 𝐴 → 𝐵;  A= {1,2, 3, };  B = {1,2, 3, 4 ,5 ,6 ,7};  𝑓(x) =

2x નિધેયિો પ્રદેશ, સહપ્રદેશ અિે નિસ્તાિ દશાાિો. 
 પ્રદેશ   D𝑓 = {1,2, 3, };  

સહપ્રદેશ  B = {1,2, 3, 4 ,5 ,6 ,7} 

નિસ્તાિ   Rf =  {𝑓(1), 𝑓(2), 𝑓(3)} 

         =  {2(1), 2(2), 2(3)} 
         =  {2, 4, 6} 

નિસ્તાિ સહપ્રદેશ 𝐵 િો ઉપગણ છે. 
𝑓 ∶ 𝐴 → 𝑁;  𝑓(x) = 4x + 3   

A = {1,2, 3, }નિધેયિોપ્રદેશ,સહપ્રદેશ અિે નિસ્તાિ સ્પષ્ટ કિો. 
પ્રદેશ   D𝑓 = {1,2, 3, };  



સહપ્રદેશ  N  

નિસ્તાિ   Rf =  {𝑓(1), 𝑓(2), 𝑓(3)} 

         = {4(1) + 3; 4(2) + 3; 4(3) + 3} 
      =  {7, 11,15}       

નિધેયિા પ્રકાિ   નિધેયિા મખુ્ય ત્રણ પ્રકાિો િીચે મજુબ છે. 
 (1) એક- એક નિધેય  

ધાિો કે 𝑓 ∶ 𝐴 → 𝐵 છે, જો A િા કોઈ પણ બે બિન્ન ઘટકો 
માટે B માથંી મળતા ંસગંત પ્રનતબબિંબો પણ બિન્ન હોય તો 
નિધેય 𝑓 િે એક એક નિધેય કહિેામા ંઆિેછે. 

 𝑓 ∶ 𝐴 → 𝐵 હોય અિે  𝑎1 ≠ 𝑎2 ;  𝑎1, 𝑎2 ∈ 𝐴  માટે  𝑓(a1) ≠ 
𝑓(a2)  થાય તો 𝑓 એ એક એક નિધેય થાય.જો A  નિદ્યાથીઓિા 
િામિો ગણ હોય અિે B તેમિા િોલ િબંિિો ગણ હોય તો 
િામિા ગણ અિે તેમિા િોલ િબંિિા ગણ િચ્ચેિી 
સગંતતાથી જે નિધેય મળે તે એક એક નિધેય છે. 
જો  𝑓 ∶ 𝐴 → 𝐵  A= {1,2, 3, }, B = {1,2, 3, 4 ,5 ,6 }  

𝑓(x) = x + 2 હોય તો  𝑓(1) = 3 , 𝑓(2) = 4 , 𝑓(3) = 5 આમ 
A િા બિન્ન બિન્ન ઘટકો માટે B મા ંપ્રનતબબિંબ બિન્ન બિન્ન છે. તેથી 
નિધેય એક એક નિધેય છે. 
 (2) અિેક – એક નિધેય 



ધાિોકે 𝑓 ∶ 𝐴 → 𝐵  છે.જો  Aિા કોઈ પણ બે બિન્ન ઘટકોિા ં
સગંત પ્રનતબબિંબો સમાિ હોય તો નિધેય 𝑓 િે અિેક-એક નિધેય 
કહિેામા ંઆિે છે.એટલે કે  𝑓 ∶ 𝐴 → 𝐵     હોય,અિ ે 𝑎1 ≠ 𝑎2 
;  𝑎1, 𝑎2 ∈ 𝐴  માટે  𝑓(a1)  = 𝑓(a2) માટે  થાય તો 𝑓 િે 
અિેક – એક નિધેય કહિેાય. 
જો  𝑓(𝑥) = x2, 𝑥 ∈ 𝑍  હોય તો  𝑓(−1) = 1 𝑓(1) = 1 મળે છે. 
આમ 𝑥 ∈ 𝑍  િે બે અલગ ઘટકો માટે એક જ પ્રનતબબિંબ મળે 
છે.તેથી 𝑓(𝑥) = x2, 𝑥 ∈ 𝑍 એ અિેક-એક નિધેય છે. 

(3) અચળ નિધેય 

 ધાિોકે 𝑓 ∶ 𝐴 → 𝐵    છે. જો Aિા દિેક ઘટકિે સગંત 
પ્રનતબબિંબ એક જ હોયતો નિધેય 𝑓 િે અચળ નિધેય કહિેામા ં
આિે છે. 
જો 𝑓 ∶    𝑁 → 𝑁, 𝑓(𝑥) = 5 હોય તો 
𝑓(1)  = 5, 𝑓(2)  = 5 𝑓(3)  = 5…. તેથી એ 𝑓 અચળ નિધેય છે 

(4) સમાિ નિધેય  

 જો બે નિધેયો 𝑓 અિે g એક જ પ્રદેશ પિ વ્યાખ્યાનયત 
થયેલા ંહોય અિ ેપ્રદેશ ગણિા દિેક ઘટક  'a'  માટે 𝑓(𝑎)  =

𝑔(𝑎)  થાય તો નિધેય  𝑓  અિ ેg  સમાિ નિધેય છે એમ 
કહિેાય અિ ે𝑓 = g   એમ દશાાિાય. 



જો 𝑓 ∶ 𝐴 → 𝐵    તથા 𝑔 ∶ 𝐴 → 𝐶 હોય અિે પ્રત્યેક  a∈ 𝐴 માટે 
𝑓(𝑎)  = 𝑔(𝑎)  થાય તો  𝑓  અિે g સમાિ નિધેયો છે એમ 
કહિેાય. નિધેયો 𝑓  અિે g િો પ્રદેશ ગણ એક જ હોિો જોઈએ 
એ મખુ્ય શિત છે. 

    𝑓 ∶ 𝐴 → 𝐵   𝑓(𝑥) = x2; 

𝑔 ∶  𝐴 → 𝐶, 𝑔(𝑥) =  4x – 3 અિ ે A = {1, 3} હોય તો 
𝑓(1)  =(1)2 = 1;    𝑔(1) = 4(1)  - 3 = 1 
𝑓(3)  = 32 = 9;      𝑔(3)  = 4(3) – 3 = 9 

આમ ગણ A િા પ્રત્યેક ઘટક માટે નિધેય 𝑓  અિે g દ્ધાિા 
મળતા ંપ્રનતબબિંબો સમાિ છે. તેથી 𝑓 = 𝑔. 
િાસ્તનિક નિધેય 

 કોઈ પણ િસ્તિુી માગં તેિી રકિંમત ઉપિ આધાિ િાખે 
છે.માગં અિે રકિંમત િચ્ચેિો સબંધં િક્કી કિિામા ંઆિે તો તે 
િાસ્તનિક નિધેય 

 કોઈ પણ િસ્તિુી માગં તેિી રકિંમત ઉપિ આધાિ િાખે 
છે.માગં અિે રકિંમત િચ્ચેિો સબંધં િક્કી કિિામા ંઆિે તો તે 
સબંધં દશાાિતા નિધેયિે માગંનુ ંનિધેય કહિેાય. માગં dઅિ ે
રકિંમત pિચ્ચેિો સબંધં નિધેય d = 𝑓(𝑝) માગંનુ ંનિધેય 
કહિેાય. તેિી જ િીતે પિુિઠો  S અિે રકિંમત p િચ્ચેિો સબંધં 
દશાાિત ુ ંનિધેય S = 𝑓(𝑝)    પિુિઠાનુ ંનિધેય કહિેાય. કોઈ 



પણ િસ્તિુા ઉત્પાદિમા ંથતો કુલ ખચા C ઉત્પારદત એકમો x 
ઉપિ આધાિ િાખે છે તેથી C= 𝑓(𝑥) િે ખચાનુ ંનિધેય કહ ેછે. 

કોઈ પણ િસ્તિુા િેચાણમાથંી થતો કુલ િકિો અથિા 
આમદાિી R, િેચાયેલા એકમોિી સખં્યા x ઉપિ  આધાિ િાખે 
છે, તેથીR =  𝑓(𝑥)   આમદાિી  નિધેય થાય. જો માગંનુ ં
નિધેયP = 𝑓(𝑥) સ્િરૂપે આપિામા ંઆવ્યુ ંહોય તો તે ઉપિથી 
કુલ આમદાિી નિધેય  િીચે પ્રમાણે મેળિી શકાય. 

કુલ આમદાિી  =  િેચાયેલા એકમો × એકમદીઠ રકિંમત 

 ∴   R(x)   =  x. p 
 
∴              =  x. 𝑓(𝑥) 

માગ, પિુિઠો, આમદાિી િગેિે િાસ્તનિક હકીકતો િજૂ કિતા ં
હોઈ તે િાસ્તનિક નિધેયો છે. 
સમતટૂ બબિંદુ 

 કોઈ પણ િસ્તિુા x એકમો બિાિિાિો કુલ ખચા C(x) બે 
િાગિો બિેલો હોય છે. 
(1) અચલ ખચા  (2) ચબલત ખચા. 
∴ C(X)  = F + V(x)  

જયા ં V(x) િસ્તિુા x એકમો બિાિિાિો ચબલત ખચા દશાાિે છે. 
અિ ેF સ્સ્થિ અથિા અચળ ખચા દશાાિે છે. 



x એકમોિા િેચાણમાથંી મળતી કુલ આિકિે આપણે આમદાિી 
નિધેય R(x)  તિીકે દશાાિીએ છીએ.  જો x એકમો દિેકિે    p  
િા િાિે િેચાિામા ંઆિે તો R(x) = p.x 

x િસ્તઓુિા િેચાણમાથંી મળતા િફાિે  P(x)  અથિા 𝜋 તિીકે 
દશાાિિામા ંઆિે છે.  

સ્પષ્ટ છે કે 

કુલ િફો =   કુલ આમદાિી – કુલ ખચા 
∴ P(x)  = R(x) –  C(x) 

P(x)  િે િફાનુ ંનિધેય કહ ેછે. 
સમતટૂ બબિંદુ શોધિા માટે 

 કોઈ પણ પેઢી માટે સમતટૂ બબિંદુ એટલે ઉત્પાદિિો એિો 
જથ્થો કે જેથી પેઢીિે િફો કે નકુસાિ થાય િરહ એટલે કે 
સમતટૂ બબિંદુએ કુલ આમદાિી અિે કુલ ખચા સિખા થાય 

એટલે કે  R(x) = C(x) 

આ શિત ઉપિથી સમતટૂ બબિંદુ માટે x િી રકિંમત મળી શકે. 
સિેુખ નિધેય 

x અિ ે y િચ્ચેિા સિેુખ નિધેયનુ ંસામન્ય સ્િરૂપ y = ax + b િડે 
દશાાિી શકાય જયા ંa અિે b અચલ સખં્યાઓ હોય. સિેુખ નિધેય િો 
આલેખ દોિિામા ંઆિે તો તે સિેુખા દશાાિે છે. 

 



 

દ્ધદ્ધઘાતી નિધેય 

x અિ ેy િચ્ચેિા દ્ધદ્ધઘાતી નિધેયનુ ંસામન્ય સ્િરૂપ  

y = ax2 + bx + c િડે દશાાિી શકાય જયા ંa, b, c  અચલ સખં્યાઓ 
હોય. 

  લક્ષ 

𝑓(𝑥) = X + 2 એ X  નુ ંનિધેય હોય X િી જુદી જુદી રકિંમતો માટે તે 
નિધેયિી જુદી જુદી રકિંમતો મળે છે 

𝑓(𝑥) =  
x2− 1

x−1
  

 𝑓(2) =
22− 1

2−1
 = 3 

𝑓(4) =
42 −  1

4 − 1
= 5 

𝑓(1) = 
12− 1

1−1
 =   

 0

0
 

 

f(0) = 
02− 1

0−1
 =   

−1 

−1
= 1 

અહીં xિી જુદી જુદી રકિંમતો 2,4 માટે 𝑓(𝑥) િી ચોક્કસ રકિંમતો 
મળેછે.પિંત ુx=1  મકૂિામા ંઆિે છે ત્યાિે નિધેયનુ ંસ્િરૂપ  

 0

0
 થાય છે.એટલે કે નિધેયિી રકિંમત મળતી િથી પિંત ુ

અનિનિત રૂપ મળે છે. અથાાત x=1 આગળ નિધેય વ્યાખ્યાનયત 



િથી. xિી રકિંમત 1 લેિાિે બદલે 1િી િજીક લેિામા ંઆિે તો 
નિધેયિી રકિંમતો કેિી મળે તે જોઈએ. 

𝑓(1.1) =  
1.12− 1

1.1−1
= 2.1  

𝑓(0.99) =  
0.992 −  1

0.99 − 1
= 1.99 

 

𝑓(1.01) =  
1.012 −  1

1.01 − 1
= 2.01 

 આમ X= 1 હોય ત્યાિે 𝑓(𝑥) નુ ંસ્િરૂપ અનિનિત મળે છે ,પિંત ુx િી 
રકિંમત 1િી િજીક હોય ત્યાિે 𝑓(𝑥) િી રકિંમત મળી શકે છે અિ ેતે 
ઉપિ મજુબ 2 િી િજીક હોય તેવુ ંઅનમુાિ કિી શકાય છે. X િી 
રકિંમત 1િી િજીક આિે અથિા 1િી સમીપમા ંલેિામા ંઆિે છે તે 
ખ્યાલ અનત મહત્િિો છે. xિી લેિામા ંઆિતી રકિંમત અિ ે1િચ્ચેિા 
તફાિતિે સામીપ્ય કહ ેછે.આ સામીપ્યિે લગિગ શનૂ્યિત ્કિી 
િાખિાથી નિધેયિી મળતી રકિંમતિે તે નિધેયનુ ંલક્ષ કહિેામા ંઆિે 
છે. X િી રકિંમતો 1િી િધ ુિે િધ ુિજીક લેિામા ંઆિે તેિે x 1િે 
અનલુકે્ષ છે એમ કહિેાય છે અિે 𝑥 → 1સકેંત દ્ધાિા દશાાિાય છે.  

𝑥 → 𝑎 િો અથા – જો કોઈ ચલિાનશ 𝑥 િી રકિંમત ઘટાડતા ં
ઘટાડતા ંકે િધાિતા ંિધાિતા ંકોઈ એક ચોક્કસ સખં્યા 𝑎 િી 
અત્યતં િજીક લઈજિામા ંઆિે તો 𝑥, 𝑎 િે અલલુકે્ષ છે, એમ 



કહિેાય અિે તેિે સકેંતમા ં𝑥 → 𝑎 તિીકે દશાાિાય છે. 𝑥 → 𝑎 
એટલે  𝑥 = 𝑎  િહીં 

 દા.ત. િી 2.1,2.01, 2.001.... િગેિે રકિંમતો લેિાથી 𝑥 િી રકિંમતો 
ઘટાડતા ંઘટાડતા ં2િી િજીક લઈ જિામા ંઆિે છે,એમ કહોિાય 
અિે 𝑥 િી રકિંમત 1.9,1.99,1.999 િગેિે લેિાથી 𝑥 િી રકિંમતો 
િધાિતા ંિધાિતા ં2િી િજીક લઈ જિામા ંઆિે છે એમ કહિેાય 
અિ ે𝑥 → 2સકેંત દ્ધાિા દશાાિાય. 𝑥 → 2 એટલે  𝑥 = 2  િહીં 
𝑥 → 0 િો અથા – જયાિે કોઈ ચલિાનશ 𝑥 િી રકિંમત ધિરકિંમતો દ્ધાિા  

ઘટાડતા ંઘટાડતા ંકેઋણ રકિંમતો દ્ધાિા િધાિતા ંિધાિતા ં0 િી 
અત્યતં િજીક લઈ જિામા ંઆિે તો 𝑥, શનૂ્ય િે અનલુકે્ષ છે, એમ 
કહિેાય અિે તેિે સકેંતમા ં𝑥 → 0 તિીકે દશાાિાય છે. 𝑥 → 0 એટલે  
𝑥 = 0  િહીં 
 દા.ત.  0.1, 0.01,0.001 િગેિે રકિંમતો લેિાથી 𝑥 ધિ બાજુથી 
શનૂ્યિે અનલુકે્ષ છે એમ કહિેાય.જયાિે 𝑥 = 0 -0.1,-0.01,-0.001 

િગેિેરકિંમતો લેિાથી 𝑥  ઋણ બાજુથી શનૂ્યિે અનલુકે્ષ છે એમ 
કહિેાય.અિ ે𝑥 → 0 એમ દશાાિાય 𝑥 → 0 એટલે  𝑥 = 0 િહીં 

𝑥 → ∞ િો અથા – ધાિોકે ચલિાનશ 𝑥 િી રકિંમત મોટી અિે મોટી 
કિતા ંજઈએ અિે એક ખબૂ જ મોટી સખં્યા N િી કલ્પિા 
કિીએ તો 𝑥  િી રકિંમત મોટી િે મોટી લેિાથી એક પરિસ્સ્થનત 



એિી આિશે કે 𝑥  િી N રકિંમત કિતા ંપણ મોટી થશે. આમ 
થાય તો 𝑥 અિતંિે અનલુકે્ષ છે એમ કહિેાય છે અિે 𝑥 →  ∞ 
તિીકે દશાાિાય છે. ∞ એ કોઈ સખં્યા િથી એટલ ે𝑥 = ∞ લખી 
શકાય િહીં. 
lim
𝑥→𝑎

 𝑓(𝑥) = 𝑙  િો અથા 
 ધાિોકે 𝑓(𝑥) એ િાસ્તનિક ચલ x નુ ંિાસ્તનિક નિધેય છે. 

જો ચલ x િી રકિંમત કોઈ એક સખં્યા a િી િધ ુિે િધ ુિજીક લઈ 
જિામા ંઆિે ત્યાિે નિધેય 𝑓(𝑥)  નુ ંમલૂ્ય કોઈ નિનિત સખં્યા 𝑙 િી 
િધ ુિે િધ ુિજીક જાય તો એમ કહિેાય કે જયાિે x, a િે અનલુકે્ષ 
છે ત્યાિે નિધેય 𝑓(𝑥)  એ 𝑙 િે અનલુકે્ષ છે અિે જયાિે x→ 𝑎    
ત્યાિે 𝑓(𝑥) → 𝑙   એમ લખાય છે. આ નિધાિિે સકેંતમા ંિીચે 
પ્રમાણે દશાાિાય છે. 
 

lim
𝑥→𝑎

 𝑓(𝑥) = 𝑙 

લક્ષિા નિયમો 
જો 𝑓 (𝑥)  અિે 𝑔 (𝑥) એ િાસ્તનિક ચલ x િા ંિાસ્તનિક નિધેયો 
હોય અિે જો lim

𝑥→𝑎
 𝑓(𝑥) = 𝑙 અિ ે

lim
𝑥→𝑎

𝑔 (𝑥) = 𝑚 હોય તો તેમિા સિિાળા, બાદબાકી,ગણુાકાિ અિે 
િાગાકાિ માટેિા લક્ષિા નિયમો િીચે પ્રમાણે છે. 



1. બે નિધેયોિા સિિાળા અથિા બાદબાકીનુ ંલક્ષ તે બે નિધેયોિા 
લક્ષિા સિિાળા અથિા બાદબાકી બિાબિ થાય છે. 

 
lim
𝑥→𝑎

{𝑓(𝑥) ± 𝑔(𝑥)}  = 𝑙 ± 𝑚 

2. બે નિધેયોિા  ગણુાકાિનુ ંલક્ષ તે બે નિધેયોિા લક્ષિા ગણુાકાિ 
બિાબિ થાય છે. 

lim
𝑥→𝑎

{𝑓(𝑥)   × 𝑔(𝑥)}  = 𝑙 × 𝑚 

3. જો છેદિા નિધેયનુ ંલક્ષ શનૂ્ય િ હોય તો બે નિધેયિા 
િાગાકાિનુ ંલક્ષ તે બે નિધેયિા લક્ષિા િાગાકાિ બિાબિ થાય છે. 

lim
𝑥→𝑎

  {
𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
} = 

𝑙

𝑚
  (𝑚 ≠ 0) 

 

લક્ષ મેળિિાિી િીત 

(1) 𝑥 → 𝑎 હોય ત્યાિે નિધેય 𝑓 (𝑥) નુ ંલક્ષ મેળિવુ ંહોય ત્યાિે   
𝑥 = 𝑎   નિધેયમા ંમકૂતા ંજો પરિનમત રકિંમત મળે તો તે પરિનમત 
રકિંમત જ નિધેયનુ ંલક્ષ બિે. 
(2) જો આપેલા નિધેયમા ં𝑥 = 𝑎 મકૂતા ં અંશ અિે છેદ બિેં શનૂ્ય 
થાય તો અંશ અિે છેદમા ં સામાન્ય 𝑥 − 𝑎 અિયિ હોય. આ 
અિયિિે દૂિ કિી(1) મજુબ લક્ષ મેળિી શકાય. 
(3) જો 𝑥 = 𝑎   મકૂિાથી માત્ર છેદ જ શનૂ્ય થાય તો નિધેયિે લક્ષ 
િથી એમ કહિેાય. 



સાતત્ય 

 
 

સાતત્યિી વ્યાખ્યા 
કોઈ પણ નિધેય 𝑓 (𝑥), 𝑥 = 𝑎     આગળ સતત થિા માટે િીચેિી 
શિતો જરૂિી છે. 
(1) તે નિધેયિી  𝑥 = 𝑎    આગળ પરિનમત રકિંમત હોિી જોઈએ. 
(2) જયાિે 𝑥 → 𝑎    હોય ત્યાિે તે નિધેયનુ ંલક્ષ મળવુ ંજોઈએ. 
(3) લક્ષ અિે રકિંમત બિંે સિખા ંહોિા જોઈએ. 
 ટૂંકમા ં િી પરિનમત રકિંમત હોિી જોઈએ અિે 

lim
𝑥→𝑎+ 

 𝑓 (𝑥), અિ ે  lim
   𝑥→𝑎−   

𝑓 (𝑥) નુ ંઅસ્સ્તત્િ હોવુ ંજોઈએ, 
તેમજ 

lim
𝑥→𝑎+ 

 𝑓 (𝑥) = lim
   𝑥→𝑎−   

𝑓 (𝑥)  = 𝑓 (𝑎) મળવુ ંજોઈએ. 
જો આ શિતો પૈકી કોઈ પણ શિતિો િગં થાય તો નિધેય 𝑓 (𝑥), 
𝑥 = 𝑎 આગળ અસતત છે એમ કહિેાય 

 
 
 
 
 
 

 



 
લક્ષ 

િીચેિાિી રકિંમત શોધો. 
EX : 9  lim

𝑥→3

𝑥+7

𝑥−2
     = 

3+7

3−2
    = 

10

1
   = 10 

 

EX : 10 lim
𝑥→4

𝑥2−3𝑥−4

𝑥2−2𝑥−8
      =  

(4)2−3(4)−4

(4)2−2(4)−8
    = 

16−12−4

16−8−8
  =  

0

0
 

  

અહીં નિધેયમા ં   0

0
  સ્િરૂપ મળે છે. 𝑥 → 4  માટે 𝑥 − 4 અિયિ પડશ ે

 

 = lim
𝑥→4

𝑥2−3𝑥−4

𝑥2−2𝑥−8
  , = 

(𝑥−4)(𝑥+1)

(𝑥−4)(𝑥+2)
   , =  

𝑥+1

𝑥+2
     ,  =  

4+1

4+2
   ,   =  

 5

6
 

 

EX : 11  lim
𝑥→1

𝑥2+𝑥−2

𝑥2+2𝑥−3
    =  

(1)2+(1)−2

(1)2−2(1)−3
    =    

1+1−2

1+2−3
  =  

0

0
 

   

  𝑥 → 1  માટે 𝑥 − 1 અિયિ પડશ ે

 = lim
𝑥→1

𝑥2+𝑥−2

𝑥2+2𝑥−3
  , = 

(𝑥−1)(𝑥+2)

(𝑥−1)(𝑥+3)
 ,   =  

𝑥+2

𝑥+3
   ,    =  

1+2

1+3
   ,   =  

 3

4
 

 

EX : 12    lim
𝑥→−3

2𝑥2+9𝑥+9

2𝑥2+7𝑥+3
    =  

2(−3)2+9(−3)+9

2(−3)2+7(−3)+3
    =    

18−27+9

18−21+3
  =  

0

0
          

  𝑥 → −3  માટે 𝑥 + 3 અિયિ પડશ ે

=  lim
𝑥→−3

2𝑥2+9𝑥+9

2𝑥2+7𝑥+3
 ,  = 

(𝑥+3)(2𝑥+3)

(𝑥+3)(2𝑥+1)
  , =  

2𝑥+3

2𝑥+1
   ,  =  

2(−3)+3

2(−3)+1
  ,  =  

−6+3

−6+1
 , =  

−3

−5
  ,=  

 3

5
   

 

EX : 13  lim
𝑥→−

1

3

3𝑥2+7𝑥+2

9𝑥2−1
    =  

3(−
1

3
)2+7(−

1

3
)+2

9(−
1

3
)2−1

    =    
3

9
 − 

7

3
+ 2

0
  =  

3−21+18

9

0
    

 =  
0

0
 

   

  𝑥 → −
1

3
  માટે 3𝑥 + 1 અિયિ પડશ ે  

 = lim
𝑥→−

1

3

3𝑥2+7𝑥+2

9𝑥2−1
  ,  = 

(3𝑥+1)(𝑥+2)

(3𝑥+1)(3𝑥−1)
 ,  =  

−
1

3
+2

3(−
1

3
)−1

  ,   =  
−1+6

3

−1−1
    ,  = 

5

3

−2
   ,  =  

5

−6
 

 

Ex : 14 lim
𝑥→−2

5𝑥2+17𝑥+14

9𝑥2+5𝑥−26
     

 

=  
5(−2)2+17(−2)+14

9(−2)2+5(−2)−26
    =    

20−34+14

36−10−26
  =  

0

0
  

 



  𝑥 → −2 માટે 𝑥 + 2 અિયિ પડશ ે

 

=  lim
𝑥→−2

5𝑥2+17𝑥+14

9𝑥2+5𝑥−26
,   = 

(𝑥+2)(5𝑥+7)

(𝑥+2)(9𝑥−13),
 , =  

5𝑥+7

9𝑥−13
  ,=  

5(−2)+7

9(−2)−13
  ,=  

−10+7

−18−13
 , =  

−3

−31
  , = 

3

31
 

 

EX : 18 lim
𝑥→−2

𝑥3+8

𝑥2+8𝑥+12
    =  

(−2)3+8

(−2)2+8(−2)+12
    =    

−8+8

4−16+12
  =  

0

0
  

 

=  lim
𝑥→−2

𝑥3+8

𝑥2+8𝑥+12
   ,=  

(𝑥+2)(𝑥2−2𝑥+4)

(𝑥+2)(𝑥+6)
  , =  

(𝑥2−2𝑥+4)

(𝑥+6)
   ,= 

(−2)2−2(−2)+4

(−2)+6
 ,  = 

4+4+4

4
 ,  = 3 

 

EX : 19   lim
𝑥→0

𝑥3+5𝑥2+11𝑥

7𝑥2+2𝑥
   =  

𝑥(𝑥2+5𝑥+11)

𝑥(7𝑥+2)
   =  

𝑥2+5𝑥+11

7𝑥+2
         

   

= 
(0)2+5(0)+11

7(0)+2
   =  

11

2
 

 

Ex :20 lim
𝑥→2

𝑥4−16

𝑥3−8
    =  

(2)4−16

(2)3−8
    =    

16−16

8−8
  =  

0

0
  

  

= 
(𝑥2+4)(𝑥2−4)

𝑥3−8
 ,  (𝑥2 − 4)િાબે અિયિ પાડતા = 

(𝑥2+4)(𝑥−2)(𝑥+2)

(𝑥−2)(𝑥2+2𝑥+4)
 ,  =   

(𝑥2+4)(𝑥+2)

(𝑥2+2𝑥+4)
  

 

       =  
((2)2+4)(2+2)

((2)2+2(2)+4)
   ,=   

(4+4)(2+2)

(4+4+4)
  , =  

8(4)

12
  ,  =  

32

12
    ,=  

8

3
  

 

EX : 22   lim
𝑥→0

2 +
5

6+
7

𝑥

   ,     =     2+ 
5

6𝑥+7

𝑥

  =  2+ 
5𝑥

6𝑥+7
     =   

12𝑥+14+5𝑥

6𝑥+7
   =  

17𝑥+14

6𝑥+7
  

 

Ex: 23 lim
𝑥→0

[
1   

𝑥
(

2𝑥+9

𝑥+3
− 3)] 

   

  = lim
𝑥→0

   
1   

𝑥
  (

2𝑥+9−3𝑥−9

𝑥+3
)       

 

  = lim
𝑥→0

   
1   

𝑥
  (

−𝑥

𝑥+3
)      = lim

𝑥→0
   (

−1

𝑥+3
)      =  

−1

0+3
    

 

  =  
−1

  3
 

 
 
 

EX : 24 lim
𝑥→0

  
2𝑥3+7𝑥2+5𝑥+6

𝑥2+7𝑥+6
    = 

2(0)3+7(0)2+5(0)+6

(0)2+7(0)+6
   =  

6

  6
    = 1 

 
       𝑥2+ 2𝑥2+ 2    𝑥2+ 𝑥 + 1 



Ex: 25  lim
𝑥→2

𝑥3−2𝑥−4

𝑥3−𝑥2−𝑥−2
    𝑥 − 2 𝑥3 − 2𝑥 − 4   𝑥 − 2 𝑥3 − 𝑥3 − 𝑥 − 2  

        𝑥3 − 2𝑥2    𝑥3 − 2𝑥2 
- +     -      + 

2𝑥2 − 2𝑥    𝑥2 − 𝑥 
2𝑥2 − 4𝑥    𝑥2 − 2𝑥 
-        +    -      + 
            2 𝑥 − 4    𝑥 − 2 
 2 𝑥 − 4    𝑥 − 2 

               -      +    -     + 
 0 0    0      0 

 

  =  
(𝑥−2)(𝑥2 +2𝑥+2)

(𝑥−2)(𝑥2 +𝑥+1)
 ,  =   

(𝑥2 +2𝑥+2)

(𝑥2 +𝑥+1)
 ,  

 

=   
((2)2 +2(2)+2)

((2)2 +2+1)
   ,   = 

(4+4+2)

(4+2+1)
 , =  10

7
           

                         
        

EX : 28  lim
𝑥→3

[
1

𝑥−3
− 

3

𝑥2−3𝑥
]  

 

 = lim
𝑥→3

[
1

𝑥−3
− 

3

𝑥(𝑥−3)
]     =  lim

𝑥→3
[

𝑥−3

𝑥(𝑥−3)
]   =  lim           

𝑥→3
 
1

𝑥
  = 

1

3
 

 

Ex :29  lim
𝑥→0

𝑎2𝑥+3𝑎𝑥−4

𝑎2𝑥−4𝑎𝑥+3
      =   

𝑎2(0)+3𝑎(0)−4

𝑎2(0)−4𝑎(0)+3
      =  

1+3−4

1−4+3 
    = 

0

0 
 

  
   
  𝑎2𝑥 = (𝑎𝑥)2  𝑎𝑥 = 𝑦  𝑥 → 0,   𝑦 → 1 
    

 lim
𝑦→1

𝑦2+𝑦−4

𝑦2−4𝑦+3
  ,    = lim

𝑦→1

(𝑦−1)(𝑦+4)

(𝑦−1)(𝑦−3)
 ,     =  lim

𝑦→1

(𝑦+4)

(𝑦−3)
 ,   

 

= 
(1+4)

(1−3)
    , = 

5

−2
 

 

EX : 30  lim
𝑥→0

1−√1−𝑥

𝑥
    =   

1−√1−0

0
    =  

1−1

0
    = 

0

0
  

 

 અંશ અિે છેદિે   1 + √1 − 𝑥   િડે ગણુતા ં  
  

 lim
𝑥→0

1−√1−𝑥

𝑥
 × 

1+√1−𝑥

1+√1−𝑥
    =  lim

𝑥→0
   

1−(1−𝑥)

𝑥(1+√1−𝑥)
   =    lim

𝑥→0
   

1−1+𝑥

𝑥(1+√1−𝑥)
  = lim

𝑥→0
   

𝑥

𝑥(1+√1−𝑥)
   

   



=    lim
                        𝑥→0

 
1

(1+√1−𝑥)
       =   

1

(1+√1)
   =  

1

(1+1)
  =  

1

2
 

 

EX : 31  lim
𝑥→3

√x+2 −√5

x−3
     =    

√3+2 −√5

3−3
    = 

√5 −√5

3−3
     =  

0

0
     

   

 અંશ અિે છેદિે  √x + 2 + √5  િડે ગણુતા ં
   

 = lim
𝑥→3

√x+2 −√5

x−3
   ×  

  √x+2+√5

√x+2+√5
    = lim

            𝑥→3
 

𝑥+2−5

(𝑥−3)√x+2+√5
    = lim

            𝑥→3
  

𝑥−3

(𝑥−3)√x+2+√5
      

 

 = lim
          𝑥→3

  
1

√3+2+√5
       =  

1

√5+√5
           = 

1

2√5
    

 

EX : 32 lim
𝑥→4

√𝑥−2

𝑥−4
    =  lim

𝑥→4

√4−2

4−4
   =   lim

𝑥→4

2−2

4−4
   =  

0

0
     

 

 =  lim
𝑥→4

√𝑥−2

𝑥−4
×

√𝑥+2

√𝑥+2
    =   lim

𝑥→4

𝑥−4

𝑥−4(√𝑥+2)
    = lim

𝑥→4

1

(√𝑥+2)
    

 

 = lim
𝑥→4

1

(√4+2)
   =  

1

(2+2)
   =  

1

4
 

 

EX : 33       lim
𝑥→0

𝑥

√1+x−√1−x
   =  lim

𝑥→0

0

√1+0−√1−0
       

 

અંશ અિે છેદિે  √1 + x + √1 − x  િડે ગણુતા ં                                                               
  

= lim
𝑥→0

𝑥

√1+x−√1−x
×

√1+x+√1−x

√1+x+√1−x
     = lim

𝑥→0

𝑥(√1+x+√1−x)

(1+𝑥)−(1−𝑥)
    =lim

𝑥→0

𝑥(√1+x+√1−x)

1+𝑥−1+𝑥
 

 

=lim
𝑥→0

𝑥(√1+x+√1−x)

2𝑥
    =  lim

𝑥→0

(√1+x+√1−x)

2
 

 

=   
(√1+0+√1−0)

2
       =   

1+1 

2
          = 

2 

2
  = 1 

 

EX : 34 lim
𝑥→2

𝑥3−8

√𝑥−√2
      =   lim

𝑥→2

(2)3−8

√2−√2
   =  

8−8

√2−√2
  =  

0

0
     

  

 અંશ અિે છેદિે   √𝑥 + √2  િડે ગણુતા ં
  

 =  lim
𝑥→2

𝑥3−8

√𝑥−√2
 ×

√𝑥+√2

√𝑥+√2
    =  lim

𝑥→2

𝑥3−8(√𝑥+√2 )

(√𝑥−√2 )(√𝑥+√2 )
   =  lim

𝑥→2

𝑥3−8(√𝑥+√2 )

𝑥−2
                         

  



 = lim
𝑥→2

(𝑥−2)(𝑥2+2𝑥+4)(√𝑥+√2 )

𝑥−2
    =  lim

𝑥→2
(𝑥2 + 2𝑥 + 4)(√𝑥 + √2 )                                        

  

 =    ((2)2 + 2(2) + 4)(√2 + √2 )     =  12(2√2 )  =  24√2  
  

EX : 35  lim
𝑥→0

√4+𝑥+2𝑥2−2

𝑥
            ,= lim

𝑥→0

√4+0+2(0)2−2

0
  ,   =   

0

0
    

 

 અંશ અિે છેદિે  √4+𝑥+2𝑥2+2

𝑥
   િડે ગણુતા ં

   

  =  lim
𝑥→0

√4+𝑥+2𝑥2−2

𝑥
 ×

√4+𝑥+2𝑥2+2

√4+𝑥+2𝑥2+2
 

  

  =    lim
𝑥→0

       
4+𝑥+2𝑥2−4

𝑥(√4+𝑥+2𝑥2+2)
 

   

=   lim
𝑥→0

       
𝑥+2𝑥2

𝑥(√4+𝑥+2𝑥2+2)
 ,    = lim

𝑥→0
       

𝑥(1+2𝑥)

𝑥(√4+𝑥+2𝑥2+2)
 ,    = lim

𝑥→0
       

1+2𝑥

(√4+𝑥+2𝑥2+2)
 , 

 

        = 
1+2(0)

(√4+0+2(0)2+2)
 , = 

1

(√4+2)
 , = 

1

(2+2)
,  =  

 1

4
 

 

 EX : 36 lim
𝑥→2

√𝑥+7

√𝑥+2

−3

−2
   ×  

√𝑥+7+3

√𝑥+7+3
  × 

√𝑥+2+2

√𝑥+2+2
                                                                                     

  

 =    lim
𝑥→2

𝑥+7−9

𝑥+2−4
 ×  

√𝑥+2+2

√𝑥+7+3
      =  lim

𝑥→2

𝑥−2(√𝑥+2+2)

𝑥−2(√𝑥+7+3)
          

 

 =  
(√𝑥+2+2)

(√𝑥+7+3)
           =  

(√2+2+2)

(√2+7+3)
   =

(√4+2)

(√9+3)
     =  

(2+2)

(3+3)
    =  

4

6
  =  

2

3
    

 

EX : 37  lim
𝑥→−3

𝑥+3

√𝑥+4−1
 ,     = 

−3+3

√−3+4−1
 ,   = 

−3+3

√1−1
,  = 

−3+3

1−1
  ,    = 

0

0
 

 

 = lim
𝑥→−3

𝑥+3

√𝑥+4−1
×

√𝑥+4+1

√𝑥+4+1
   ,  

 

= lim
𝑥→−3

𝑥+3(√𝑥+4+1)

𝑥+4−1
  

 

= lim
𝑥→−3

𝑥+3(√𝑥+4+1)

𝑥+4−1
 , = lim

𝑥→−3

𝑥+3(√𝑥+4+1)

𝑥+3
 ,  = lim

𝑥→−3
√𝑥 + 4 + 1 , 

 

            = √−3 + 4 + 1, = √1 +1 ,= 2 
 



 

EX : 39    lim
𝑥→3

√𝑥+6−3

2−√𝑥+1
   ×  

√𝑥+6+3

√𝑥+6+3
  × 

2+√𝑥+1

2+√𝑥+1
      

  

 = lim
𝑥→3

 
𝑥+6−9(2+√𝑥+1)

4−𝑥−1(√𝑥+6+3)
   ,   = lim

𝑥→3
 

𝑥−3(2+√𝑥+1)

−𝑥+3(√𝑥+6+3)
   , = lim

𝑥→3
 

𝑥−3(2+√𝑥+1)

−(𝑥−3)(√𝑥+6+3)
  , 

   = lim
𝑥→3

 
(2+√𝑥+1)

−(√𝑥+6+3)
  , = 

(2+√3+1)

−(√3+6+3)
  , = 

(2+√4)

−(√9+3)
 ,= 

(2+2)

−(3+3)
   = 

4

−6
 ,  = 

2

−3
 

 

EX : 41  જો  𝑓(𝑥)    =   𝑥2  હોય તો                                                        

   

 lim
x→0

f(x+4)− f(x−4)

x
       શોધો.        𝑓(𝑥)    =   𝑥2 

  

  lim
x→0

 𝑥2+8 𝑥+16−(𝑥2−8 𝑥+16)

x
                     =  𝑓(𝑥 + 4)    =   (𝑥 + 4)2                                                                  

           = 𝑥2+8 𝑥 + 16   

lim
x→0

 𝑥2+8 𝑥+16−𝑥2+8 𝑥−16

x
                         = 𝑓(𝑥 − 4)    =   (𝑥 − 4)2                                                                  

          = 𝑥2-8 𝑥 + 16 

 lim
x→0

 16x

x
        =   16 

 

EX : 42 જો  𝑓(𝑥)    =   𝑥2 + 5  હોય તો  
   

 lim
h→0

f(3+h)− f(3)

h
  િી રકિંમત શોધો.     𝑓(𝑥)    =   𝑥2 + 5 

 

 lim
h→0

ℎ2+6ℎ+14− (14)

h
                                  𝑓(3 + ℎ)    =   (3 + ℎ)2 + 5 

 

        lim
h→0

ℎ2+6ℎ

h
         =  9+6ℎ + ℎ2 + 5  

 

 lim
h→0

h(h+6)

h
       = ℎ2 + 6ℎ + 14   

  
 =  h+6        𝑓(3)    =   (3)2 + 5 
  =0+ 6           = 9+5 
  
 =  6         = 14 
 
 
         



EX : 44       જો 𝑓(𝑥) =  √𝑥 + 2    હોય તો                                                        

                        

lim
x→2

f(x)−2

x−2
   િી રકિંમત શોધો. 

   

 =   lim
x→2

√𝑥+2−2

x−2
 × 

√𝑥+2+2

√𝑥+2+2
         =  lim

x→2

x+2−4

x−2(√𝑥+2+2)
 

 

 =  lim
x→2

x−2

x−2(√𝑥+2+2)
          =     lim

x→2

1

(√𝑥+2+2)
    

 

 =   
1

(√2+2+2)
 =  

1

(√4+2)
    =  

1

(2+2)
  =  

1

4
      

 

EX : 45   lim
𝑛→∞

1+2+3+⋯…+𝑛

(𝑛+3)(𝑛+4)
               = lim

𝑛→∞

𝑛(𝑛+1)

2

𝑛2+4𝑛+3𝑛+12
   

  

 =  lim
𝑛→∞

𝑛2 +𝑛

2

𝑛2+7𝑛+12
        =   lim

𝑛→∞

𝑛2 +𝑛

2(𝑛2+7𝑛+12)
     

 

 =   lim
𝑛→∞

𝑛2 +𝑛

2𝑛2+14𝑛+24
       =  lim

𝑛→∞

𝑛2(1+
1 

𝑛
)

𝑛2(2+
14 

𝑛
+

24 

𝑛2)
  

 

હિે  𝑛 → ∞ ત્યાિે   
1 

𝑛
 , 

14 

𝑛
, 

24 

𝑛2
  → 0   =  

1+0

2+0+0
    =  

1

2
        

    

Ex : 46  lim
𝑥→∞

𝑥3+1

(𝑥2+2)(𝑥+3)
  =  lim

𝑥→∞

𝑥3+1

𝑥3+3𝑥2+2𝑥+6
     

 =   lim
𝑥→∞

𝑥3(1+
1

𝑥3)

𝑥3 (1+
3 

𝑥
+

2

𝑥2+
6

𝑥3)
     હિે  𝑥 → ∞ ત્યાિે   

1 

𝑥3
 ,

3 

𝑥
,

2 

𝑥2
, 

6

𝑥3
  → 0 

 

 =  
(1+0)

 (1+0)
      =  1   

  

Ex  : 47  lim
𝑥→∞

3𝑥2+5𝑥+7

2𝑥2+3𝑥−2
     =  lim

𝑥→∞

𝑥2(3+
5  

𝑥 
+

7

𝑥2)

𝑥2(2+
3 

𝑥
 − 

2

𝑥2)
        = 

(3+0+0)

(2+0 − 0)
  = 

3

2
 

 

EX : 48     lim
𝑥→∞

(1−𝑥)(2+𝑥)(3+𝑥)

1+𝑥3
     =   lim

𝑥→∞

(2+𝑥−2𝑥−𝑥2)(3+𝑥)

1+𝑥3
   

 

= lim
𝑥→∞

(2−𝑥−𝑥2)(3+𝑥)

1+𝑥3
         = lim

𝑥→∞

6+2𝑥−3𝑥−𝑥2 −3𝑥2 −𝑥3 

1+𝑥3
       

= lim
𝑥→∞

6−𝑥−4𝑥2 −𝑥3 

1+𝑥3
  = lim

𝑥→∞

𝑥3 (
6

𝑥3−
1

𝑥2−
4

𝑥
−1)

𝑥3 (
1

𝑥3+1)
  =  

−1

1
   =  -1   



  

 EX : 49 lim
𝑥→∞

1−√𝑥

1+√𝑥
              =   lim

𝑥→∞

1−𝑥
1
2

1+𝑥
1
2

  

 

   =    lim
𝑥→∞

𝑥
1
2(

1

𝑥
1
2

−1)

𝑥
1
2(

1

𝑥
1
2

+1)
     =      

(0−1)

(0+1)
      =  -1  

  

 EX :52  lim
𝑛→∞

∑ 𝑛2

𝑛3
     =  12+22 + ⋯ + 𝑛2  = ∑ 𝑛2 =  

𝑛(𝑛+1)(2𝑛+1)

6
                             

 

       = lim
𝑛→∞

𝑛(𝑛+1)(2𝑛+1)

6
 

𝑛3
     =  lim

𝑛→∞

𝑛(𝑛+1)(2𝑛+1)

6𝑛3
     =  lim

𝑛→∞

𝑛2+𝑛(2𝑛+1)

6𝑛3
 

  

 = lim
𝑛→∞

2𝑛3+𝑛2+2𝑛2+𝑛

6𝑛3
       = lim

𝑛→∞

2𝑛3+3𝑛2+𝑛

6𝑛3
         

  

 EX : 53   lim
𝑛→∞

∑ 𝑛

√𝑛4−1
          =   lim

𝑛→∞

𝑛(𝑛+1)

2

√𝑛4−1
   =  lim

𝑛→∞

𝑛2−𝑛

2

𝑛2−1
      

 =   lim
𝑛→∞

𝑛2−𝑛

2(𝑛2−1)
          =  lim

𝑛→∞

𝑛2−𝑛

2𝑛2−2
      = lim

𝑛→∞

𝑛2(1−
1

𝑛
)

𝑛2(2−
2

𝑛2)
  =  

1−0

2−0
   = 

1

2
   

 EX : 54   lim
𝑛→∞

13+23+33+⋯…+𝑛3

(𝑛3+7)(2𝑛+5)
    =   lim

𝑛→∞

𝑛2(𝑛+1)2

4

2𝑛4+5𝑛3+14𝑛+35
   

  

 = lim
𝑛→∞

𝑛2(𝑛2+2𝑛+1)

4(2𝑛4+5𝑛3+14𝑛+35)
        =  lim

𝑛→∞

𝑛4+2𝑛3+𝑛2

8𝑛4+20𝑛3+56𝑛+140)
     

             

 =  lim
𝑛→∞

𝑛4(1+
2

𝑛
+

1

𝑛2)

𝑛4(8+
20

𝑛
+

56 

𝑛3+
140

𝑛3 )
      =    

1+0+0

8+0+0+0
     

1

8
    

 

 EX : 55  lim
𝑥→2

[
1

𝑥−2
− 

1

𝑥2−3𝑥+2
]   =  lim

𝑥→2
[

1

𝑥−2
− 

1

(𝑥−2)(𝑥−1)
]  

 

 =  lim
𝑥→2

(𝑥−1)−1

(𝑥−2)(𝑥−1)
          =  lim

𝑥→2

𝑥−2

(𝑥−2)(𝑥−1)
 = 

1

(𝑥−1)
     =  

1

(2−1)
   = 

1

1
   = 1 

 

 EX : 56  lim
𝑥→4

𝑥5−1024

𝑥−4
           lim

𝑥→𝑎

𝑥𝑛−𝑎𝑛

𝑥→𝑎
  =  n.𝑎𝑛−1     

      

    =  lim
𝑥→4

𝑥5−(4)5

𝑥−4
    =  5. (4)5−1   = 5. (4)4    = 5.256  =  1280       

  



 EX : 58  lim
𝑥→3

𝑥5−243

𝑥3−27
        = lim

𝑥→3

𝑥5−243

𝑥−3

𝑥3−27

𝑥−3

     

    

   =  
5.(3)5−1

3.(3)3−1
   =   

5.(3)4

3.(3)2
   =  

5.(81)

3.(9)
 =    

405

27
  =   15      

  

 EX : 60 lim
𝑥→0

32𝑥+23𝑥 −2

𝑥
    = lim

𝑥→0

32𝑥−1+23𝑥 −1

𝑥
   

    

     = lim
𝑥→0

𝑎𝑥−1

𝑥
   = log a   

    

   = lim
𝑥→0

{
32𝑥−1

𝑥
+

23𝑥−1

𝑥
}        =  lim

𝑥→0
   

2(32𝑥−1)

2𝑥
+ lim

𝑥→0
   

3(23𝑥−1)

3𝑥
 

 

   =  2. lim
𝑥→0

   
(32𝑥−1)

2𝑥
+ 3. lim

𝑥→0
   

(23𝑥−1)

3𝑥
       =  2. Log3 +3.log 2      

   =  log(3)2 + log(2)3      =  log (9×8)   =  log 72 
 

 Ex: 61  lim
𝑥→0

23𝑥−2𝑥 

𝑥
    , = lim

𝑥→0

23𝑥−1−2𝑥 +1

𝑥
  , = lim

𝑥→0
{

23𝑥−1

𝑥
−

2𝑥 +1

𝑥
} 

 

    =   lim
𝑥→0

3(23𝑥−1)

3𝑥
−

1(2𝑥−1)

1𝑥
 

   

    = 3  lim
𝑥→0

(23𝑥−1)

3𝑥
− 1. lim

𝑥→0

(2𝑥−1)

1𝑥
, 

    

   = 3. log 2 – 1. log 2,     = log 23 – log 21,      =  log  
8

2
  , log = 4 

  

Ex : 62   lim
𝑥→0 

𝑎5𝑥+𝑎2𝑥−2

𝑥
 

 

    = lim
𝑥→0

𝑎5𝑥−1+𝑎2𝑥 −1

𝑥
    ,  = lim

𝑥→0
{

𝑎5𝑥−1

𝑥
+

𝑎2𝑥 −1

𝑥
} 

 
  

   = =  lim
𝑥→0

[
𝑎5𝑥−1

𝑥
   +   

𝑎2𝑥−1

𝑥
 ] 

 

   =   lim
𝑥→0

5(𝑎5𝑥−1)

5𝑥
 +  

2(𝑎2𝑥−1)

2𝑥
 , 

 
 

 =  5. lim
𝑥→0

(𝑎5𝑥−1)

5𝑥
 +  2. lim

𝑥→0

2(𝑎2𝑥−1)

2𝑥
   =(lim

𝑥→0

(𝑎𝑥−1)

𝑥
   = log a) 



 
  = 5.log a +2.log a  ,  = 7.log a 
 
 

 EX : 63 lim
𝑥→0 

𝑒3𝑥−𝑒2𝑥

𝑥
 

 

    = lim
𝑥→0

𝑒3𝑥−1−𝑒2𝑥 +1

𝑥
    ,  = lim

𝑥→0
{

𝑒3𝑥−1

𝑥
−

𝑒2𝑥 +1

𝑥
} 

 
  

   = =  lim
𝑥→0

3(𝑒3𝑥−1)

3𝑥
   -  

2(𝑒2𝑥−1)

2𝑥
 

 

   =  3. lim
𝑥→0

(𝑒3𝑥−1)

3𝑥
 −  2 lim

𝑥→0

(𝑒2𝑥−1)

2𝑥
, (lim

𝑥→0

(𝑎𝑥−1)

𝑥
   = log a) 

 
   =3.log e - 2.log e   = 3-2  ,   = 1    (log e = 1) 
 

Ex :64  સાબબત કિો કે  lim
𝑥→𝑎

𝑎𝑥−𝑏𝑥 

𝑥
  = log (

𝑎

𝑏
) 

   

    = lim
𝑥→0

𝑎𝑥−1−𝑏𝑥 +1

𝑥
   ,   =  = lim

𝑥→0
{

𝑎𝑥−1

𝑥
−

𝑏𝑥 −1

𝑥
} 

 

   =  lim
𝑥→0

1(𝑎𝑥−1)

1𝑥
    -  lim

𝑥→0

1(𝑏𝑥−1)

1𝑥
   

 

   =    1. lim
𝑥→0

(𝑎𝑥−1)

𝑥
−  1. lim

𝑥→0

(𝑎𝑥−1)

𝑥
, 

 

   =  log a -  log b,       =   log(
𝑎

𝑏
)  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
          



     
         

સાતત્ય  

સાતત્યિી વ્યાખ્યા 
કોઈ પણ નિધયે 𝑓 (𝑥), 𝑥 = 𝑎   આગળ સતત થિા માટે િીચેિી શિતો જરૂિી છે. 
(1) તે નિધયેિી  𝑥 = 𝑎  આગળ પરિનમત રકિંમત હોિી જોઈએ. 
(2) જયાિે 𝑥 → 𝑎    હોય ત્યાિે તે નિધેયનુ ંલક્ષ મળવુ ંજોઈએ. 
(3) લક્ષ અિે રકિંમત બિંે સિખા ંહોિા જોઈએ. 
 ટૂંકમા ં 𝑓 (𝑎)  િી પરિનમત રકિંમત હોિી જોઈએ અિ ે

lim
𝑥→𝑎+ 

 𝑓 (𝑥), અિે  lim
   𝑥→𝑎−   

𝑓 (𝑥) નુ ંઅસ્સ્તત્િ હોવુ ંજોઈએ, 
તેમજ 

lim
𝑥→𝑎+ 

 𝑓 (𝑥) = lim
   𝑥→𝑎−   

𝑓 (𝑥)  = 𝑓 (𝑎) મળવુ ંજોઈએ. 
જો આ શિતો પૈકી કોઈ પણ શિતિો િગં થાય તો નિધેય 𝑓 (𝑥), 𝑥 = 𝑎 આગળ અસતત છે 
એમ કહિેાય 

EX : 2     નિધેય 𝑓(𝑥) = 3𝑥2 + 2𝑥 − 1  બબિંદુ  𝑥 = 2  આગળ સતત છે કે કેમ તે ચકાસો. 
  𝑓(2) = 3(2)2 + 2(2) − 1    =   3(4) +4-1   =  12+4-1  = 15      
  

EX : 3     નિધેય 𝑓(𝑥) =
1

𝑥
  નુ ં𝑥 = 0  આગળ સાતત્ય તપાસો.      

  

          𝑓(0) =
1

0
    અહીં નિધેયમા ંછેદમા ંશનૂ્ય હોિાથી અસતત કહિેાય. 

 

EX : 5    નિધેય 𝑓(𝑥) િીચે પ્રમાણે વ્યાખ્યાનયત હોય તો 𝑥 = 2 આગળ તે સતત છે એમ કહી 
શકાય ? 

  

𝑓(𝑥)   =  
𝑥2−4

𝑥−2
 ,    𝑥 < 2     

 
 =  4      𝑥 = 2    
 = 𝑥 + 2    𝑥 > 2 
  

𝑓(𝑥) = 4     lim
x→2

− 𝑓(𝑥)   =   
𝑥2−4

𝑥−2
                   lim

x→2
+ 𝑓(𝑥)   =  x + 2 

       



𝑓(2) = 4   𝑓(𝑥)   =   
(𝑥+2)(𝑥−2)

𝑥−2
   𝑓(𝑥) = 𝑥 + 2   

       
                                                 𝑓(𝑥) =  (𝑥 + 2),             𝑓(2) = 2 + 2 
      
                                                𝑓(2) =  (2 + 2),     = 4  

      = 4  સતત છે .   

 EX : 6   𝑥 = 2    આગળ િીચેિા નિધેયનુ ંસાતત્ય ચકાસો. 
 𝑓(𝑥)   =  

𝑥2−4

𝑥−2
 ,    𝑥 < 2     

 

  =  2     𝑥 ≥ 2    

 

        𝑓(𝑥) = 2     lim
x→2

− 𝑓(𝑥)   =   
𝑥2−4

𝑥−2
                  lim

x→2
+ 𝑓(𝑥)   =  2   

   

 𝑓(2) = 2  𝑓(𝑥)   =   
(𝑥+2)(𝑥−2)

𝑥−2
   𝑓(2) = 2    

      
                                                 𝑓(𝑥) =  (𝑥 + 2),                                              
                             𝑓(2)=  (2 + 2),  

     = 4   અસતત છે. 
     

EX :  7   𝑓(𝑥) =  
𝑥2−16

𝑥−4
   𝑥 ≠ 4         

 𝑓(𝑥) = 8    𝑥 = 4        
 

હોય તો  𝑥 = 4 આગળ સાતત્ય ચચો. 
   

𝑓(𝑥)      =  8                  lim
x→4

− 𝑓(𝑥)   =   
𝑥2−16

𝑥−4
            lim

x→2
+ 𝑓(𝑥)   =   x + 4   

𝑓(4)      =  8              𝑓(𝑥) = 𝑥 + 4     

        𝑓(𝑥)   =   
(𝑥+4)(𝑥−4)

𝑥−4
    𝑓(4)=  (4 + 4)                                       

                                           𝑓(𝑥) =  (𝑥 + 4)     =   8 

                      𝑓(4)=  (4 + 4),      સતત છે. 
      = 8  

EX : 8    જો 𝑓(𝑥) =  
2𝑥2+𝑥

𝑥
   𝑥 ≠ 0 

 
          =   1     𝑥 = 0   
 



 હોય તો X  = 0   આગળ નિધેય સતત છે એમ સાબબત કિો  
𝑓(𝑥) =   1                 lim

𝑥→0
− 𝑓(𝑥)  =

2𝑥2+𝑥

𝑥
             lim

𝑥→0
+ 𝑓(𝑥)  =

2𝑥2+𝑥

𝑥
    

 

𝑓(0) =   1       𝑓(𝑥) =  
𝑥(2𝑥+1)

𝑥
              𝑓(𝑥) =  

𝑥(2𝑥+1)

𝑥
   

  
      𝑓(𝑥) =  2X+ 1              𝑓(𝑥) =  2X+ 1      
     𝑓(0) =  2(0)+ 1              𝑓(𝑥) =  2(0)+ 1  
                = 1         = 1 

સતત છે. 
EX : 9    નિધેય  𝑓(𝑥) િીચે મજુબ વ્યાખ્યાનયત છે. 
 
  𝑓(𝑥) =  𝑥2      0≤ 𝑥 < 1       
  𝑓(𝑥) =  𝑥       1≤ 𝑥 < 2        

  𝑓(𝑥) =
1

2
𝑥2     2≤ 𝑥 < 3 

 

સાબબત કિો કે નિધયે  𝑓(𝑥), 𝑥 = 1, અિે  𝑥 = 2  બિંે બબિંદુઓ આગળ સતત છે.  

 𝑓(𝑥) =  𝑥            lim
𝑥→1

− 𝑓(𝑥)  = 𝑥2          lim
𝑥→0

+ 𝑓(𝑥) = 𝑥 

 𝑓(1) =  1    𝑓(𝑥)  = 𝑥2         𝑓(𝑥) = 𝑥           
                         

      𝑓(1)  = (1)2         𝑓(1) = 1     

 સતત છે      = 1    =1 

Ex : 10   નિધેય  𝑓(𝑥), િીચે મજુબ વ્યાખ્યાનયત હોય તો   𝑥 = 𝑎 આગળ તનેુ ંસાતત્ય તપાસો. 
𝑓(𝑥) =

𝑥2

𝑎
− 𝑎    0< 𝑥 < 𝑎 

 
𝑓(𝑥) = 0    𝑥 = 𝑎 
 

𝑓(𝑥) = 𝑎 −
𝑥3

𝑎2
   𝑥 > 𝑎 

 

𝑓(𝑥) = 0  lim
𝑥→𝑎

− 𝑓(𝑥) =
𝑥2

𝑎
− 𝑎    lim

𝑥→𝑎
+ 𝑓(𝑥) = 𝑎 −

𝑥3

𝑎2
 

 

𝑓(𝑎) = 0   𝑓(𝑥) =
𝑥2−𝑎2

𝑎
               𝑓(𝑥) =  

𝑎3−𝑥3

𝑎2
     

 

 = 0       𝑓(𝑎) =
(𝑎)2−𝑎2

𝑎
           𝑓(𝑎) =  

𝑎3−(𝑎)3

𝑎2
 

     
     =  0      = 0  



EX : 12   𝑥 = 1  આગળ િીચેિા નિધેયનુ ંસાતત્ય ચકાસો.     
 𝑓(𝑥) =  2𝑥   0 ≤ 𝑥 < 1                                                                                                             
  
 𝑓(𝑥) =  3   𝑥 = 1                                                                                                
  
 𝑓(𝑥) =  4 − 𝑥                     1 < 𝑥 ≤ 2 
    
𝑓(𝑥) =  3   lim

𝑥→1
− 𝑓(𝑥) =  2𝑥                    lim

𝑥→1
+ 𝑓(𝑥) =  4 − 𝑥 

 
𝑓(1) =  3      𝑓(𝑥) =  2𝑥                                      𝑓(𝑥) =  4 − 𝑥                       
 
        = 3                                           𝑓(1) =  2(1)                           𝑓(1) =  4 − 1                       
      = 2     = 3 
 
 

EX : 14  જો 𝑓(𝑥) =  
√𝑥−2

𝑥−4
                      𝑥 ≠ 4 

 

        𝑓(𝑥) =  
1

4
           𝑥 = 4 

 

 𝑓(𝑥)   નુ ં  𝑥  = 4  આગળ સાતત્ય ચચો. 
 
    

𝑓(𝑥) =  
1

4
   lim

               𝑥→4
−  𝑓(𝑥) =  

√𝑥−2

𝑥−4
                lim

               𝑥→4
+  𝑓(𝑥) =  

√𝑥−2

𝑥−4
                     

 

  𝑓(4) =  
1

4
                    𝑓(𝑥) =  

√𝑥−2

𝑥−4
 ×

√𝑥+2

√𝑥+2
                                       𝑓(𝑥) =  

𝑥−4

(𝑥−4)√𝑥+2
  

                                                     

                                       𝑓(𝑥) =  
𝑥−4

(𝑥−4)√𝑥+2
      𝑓(𝑥) =  

1

√𝑥+2
 

 

       𝑓(𝑥) =  
1

√𝑥+2
                                             𝑓(4) =  

1

√4+2
  = 

1

2+2
 = 

1

4
                                    

   

      𝑓(4) =  
1

√4+2
  = 

1

2+2
 = 

1

4
              

 

EX : 20 જો  𝑓(𝑥) =  
8𝑥2−𝑥+3

𝑥2−7𝑥+10
  હોય તો 𝑥  િી કઈ રકિંમત માટે નિધયે અસતત  બિ ે

 નિધેયિા છેદિી રકિંમત શનૂ્ય હોય ત્યાિે નિધેય વ્યાખ્યાનયત થાય િહીં.  

 8𝑥2−𝑥+3

(𝑥−5)(𝑥−2)
     છેદિા નિધેયિે શનૂ્ય સાથે સિખાિતા  



  

(𝑥 − 5)(𝑥 − 2)  = 0  થાય ત્યાિે અસતત બિે એટલે કે 𝑥 = 5 અથિા 𝑥 = 2 

તેથી  𝑥 = 5 અિે 𝑥 = 2 આગળ નિધેય અસતત થાય. 
EX : 21        જો  𝑓(𝑥) =  

2𝑥2−𝑥−1

𝑥−1
               𝑥 ≠ 1                                                                                                         

 
               𝑓(𝑥) = 𝐾 + 2    𝑥 = 1   
  

તો  𝐾 િી કઈ રકિંમત માટે નિધેય 𝑥 = 1 આગળ સતત થાય? 

 

𝑓(𝑥) = 𝐾 + 2     lim
               𝑥→1

−  𝑓(𝑥) =
2𝑥2−𝑥−1

𝑥−1
     

𝑓(1) = 𝐾 + 2           

                                                               𝑓(𝑥) =
(𝑥−1)(2𝑥+1)

𝑥−1
     

         𝑓(𝑥) = (2𝑥 + 1)    = 𝑓(1) = (2(1) + 1)   =  3 
 lim

               𝑥→1
+  𝑓(1) = 3         

નિધેયિી રકિંમત અિે લક્ષિી રકિંમત સિખી થાય ત્યાિે નિધેય સતત બિે છે. 
𝐾 + 2  =   3,     𝐾 =   3 – 2 ,  𝐾 =  1   
 

EX : 22  જો 𝑓(𝑥) =  
𝑥2−𝑥−12

𝑥−4
             𝑥 ≠ 4         

      𝑓(𝑥) = 2𝑘 − 3                  𝑥 = 4 
 

𝑓(𝑥) = 2𝐾 − 3     lim
               𝑥→4

−  𝑓(𝑥) = 
𝑥2−𝑥−12

𝑥−4
    

𝑓(4) = 2𝐾 − 3           

                                                               𝑓(𝑥) =
(𝑥−4)(𝑥+3)

𝑥−4
     

         𝑓(4) = (𝑥 + 3)    = 𝑓(1) = (4 + 3)   =  7 
  
                                                      𝑙𝑖𝑚

               𝑥→4
+  𝑓(4) = 7  

     2𝐾 − 3 = 7 
     2𝐾 = 7+3,       2𝐾 = 10,   𝐾 = 5 
 

EX : 24 (b)   સાબબત કિો કે િીચેનુ ંનિધેય  𝑥 =
1

2
 આગળ અસતત છે. 

 જો     𝑓(𝑥) =  𝑥                0 ≤ x <
1

2
                                                                                        

              

  𝑓(𝑥) =  1                x =
1

2
       

 



   𝑓(𝑥) =  1 − 𝑥          
1

2
< 𝑥 < 1         

 
    𝑓(𝑥) =  1                  lim

𝑥→
1

2

− 𝑓(𝑥) =  𝑥                 lim
𝑥→

1

2

+ 𝑓(𝑥) =  1 − 𝑥 

    𝑓(
1

2
) =  1                     𝑓 (

1

2
) =  

1

2
                                𝑓 (

1

2
) =  1 −

1

2
   

         

                                                                          =  
1

2
 

EX: 31 (B)  x િી કઈ રકિંમત   માટે 𝑓(𝑥)  અસતત છે.      

 𝑓(𝑥) =
5𝑥2−7𝑥+9

𝑥2+3𝑥−10
         =  (x+5)(x-2)  = 0   

EX : 32 (c )  x = 1 આગળ      𝑓(𝑥) =
𝑥2−4𝑥+3

𝑥2−7𝑥+6
      ....... થાય. 

 𝑓(1) =
(1)2−4(1)+3

(1)2−7(1)+6
  =  

1−4+3

1−7+6
  =  

0

0
  અસતત 

 

EX : 33 (a)  નિધેય 𝑓(𝑥) =
𝑥2−5𝑥+6

𝑥2−3𝑥+2
         x =2 આગળ સાતત્ય ચચો.                     

      

 𝑓(𝑥) =
(2)2−5(2)+6

(2)2−3(2)+2
        = 

4−10+6

4−6+2
  =  

0

0
 

 
 
  
 
 

 

 
 
  

     
         
 
 

    
   
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
  

 

 
 
 

 


